

всячески поддерживать творческую, спортивную и научную часть своего коллектива.

Литература

1. Горфункель, А. Х. Философия эпохи Возрождения. – М.: Высшая школа, 1980 – 368 с

Метафизика

Скоробогатая М. О., Лойко А.И.

Метафизика – это философская дисциплина, которая изучает основные принципы реальности, того, что находится за пределами наблюдаемого мира и объясняет его природу и сущность [1]. Термин "метафизика" происходит от греческого слова "μετά" (meta), что означает "после" или "за", и "φυσική" (physikē), что переводится как "естественная наука" или "физика". Таким образом, метафизика означает "после физики" или "за физикой".

Термин "метафизика" был введен древнегреческим философом Аристотелем [2]. В своей работе "Метафизика" он изучал первые принципы и основы бытия, а также отношение между формой и материей. Он использовал термин "метафизика" для обозначения работы, идущей за его физическими и естественными науками. С течением времени термин "метафизика" стал использоваться для обозначения широкого спектра философских идей и концепций, которые касаются основных принципов реальности, таких как сущность, бытие, причинность и другие. Метафизика стала важной областью философии, которая исследует фундаментальные вопросы о природе мира и человеческого существования.

В метафизике существуют различные концепции и подходы, которые помогают объяснить природу реальности и ее основные принципы. К ним относятся:

1. Онтология: изучает сущность бытия и его основные категории, исследует вопросы о том, что существует и какие свойства и отношения присущи этим сущностям [3].

2. Космология: занимается изучением происхождения и структуры вселенной, а также исследует вопросы о происхождении времени, пространства, материи и энергии.

3. Теология: рассматривает вопросы о природе Бога или высшей силы, исследует религиозные и метафизические аспекты веры и религии.

4. Метафизика причинности: изучает причины и законы, определяющие происходящие явления, исследует вопросы о причинно-следственных связях и принципах детерминизма или случайности.

5. Эпистемология: рассматривает вопросы о природе знания и познания, исследует, как мы получаем знания о мире, и какие методы и инструменты мы используем для познания.

6. Метафизика времени: изучает природу времени и его отношение к пространству и бытию, исследует вопросы о возможности путешествий во времени, свободной воле и предопределении.

Это лишь некоторые из основных концепций и подходов в метафизике. Каждая из них имеет свои особенности и способы исследования основных принципов реальности.

Аристотель и Платон являются двумя известными античными философами, которые внесли значительный вклад в развитие метафизики.

Платон развил идею двух миров – мира идей и мира чувственного. Он считал, что истинная реальность находится в мире идей, а мир чувственного является отражением этой идеальной реальности. Платон также предложил теорию форм, утверждая, что существуют абсолютные идеи или формы, которые являются основой для всех конкретных объектов.

Аристотель развил концепцию организма и причинности. Он считал, что все сущее имеет свою внутреннюю цель или телос, которая определяет его природу и функцию. Аристотель также выделил четыре причинности -

материальную, формальную, эффективную и целевую – которые объясняют происхождение и сущность объектов.

Оба философа также занимались вопросами о природе бытия и его отношении к человеку. Платон считал, что душа человека является бессмертной и связана с миром идей, в то время как Аристотель утверждал, что душа является формой тела и прекращает свое существование после смерти. Работы и идеи данных философов оказали значительное влияние на развитие метафизики и философии в целом. Их подходы к пониманию реальности и ее основных принципов продолжают быть изучаемыми и обсуждаемыми в настоящее время.

Средневековая метафизика была сильно связана с религиозной теологией и философией. В этот период метафизика стала частью христианской доктрины, и философы и теологи использовали метафизические концепции для объяснения религиозных и философских вопросов. Одним из наиболее известных средневековых философов был Августин Аврелий, который разработал концепцию Божественной предопределенности и воля Божьей. Он считал, что все происходящее в мире является результатом воли Бога, и человеческая воля подчинена Божественной предопределенности.

Другим важным средневековым философом был Фома Аквинский, который объединил аристотелевскую философию с христианской теологией. Он разработал концепцию "пять путей", которые доказывали существование Бога на основе наблюдаемого мира. Фома Аквинский также разработал концепцию "человек как образ Божий", утверждая, что человек обладает разумом и свободной волей, которые отражают божественные атрибуты.

Средневековая метафизика также была связана с вопросами о природе души и ее отношении к телу. Философы и теологи разрабатывали концепции души, ее бессмертия и связи с Богом. Например, Альберт Великий предложил концепцию трех видов души - растительной, животной и рациональной - каждая из которых имеет свои особенности и функции.

Средневековая метафизика также занималась вопросами о природе времени, пространства и бытия. Философы и теологи пытались объяснить, как эти абстрактные понятия связаны с Богом и человеком, и как они влияют на наше понимание реальности.

Таким образом, средневековая метафизика была сильно связана с религиозными и философскими вопросами и использовала метафизические концепции для объяснения этих вопросов. Она оказала значительное влияние на развитие западной философии и теологии и продолжает быть изучаемой и обсуждаемой в настоящее время.

В Новое время метафизика начала переосмысливаться и отходить от религиозной теологии. Философы и ученые стали больше интересоваться природой реальности и пытались найти объяснения для фундаментальных вопросов о бытии, сознании и познании [4].

Одним из наиболее известных философов Нового времени был Рене Декарт, который разработал концепцию дуализма, согласно которой существуют два основных вида субстанции – материальная и духовная. Он также разработал метод сомнения и утверждал, что основным источником знания является разум.

Другим важным философом Нового времени был И. Кант, который предложил критическую философию и разработал концепцию "вещи в себе" и "явления". Он утверждал, что мы можем познавать только явления, которые представлены нам нашими ощущениями, и не можем достичь познания о вещах в себе, которые находятся за пределами нашего опыта [5].

В Новое время развивались идеи и концепции о времени, пространстве и каузальности. Философы и ученые исследовали природу времени и его отношение к пространству, а также пытались найти объяснения для причинно-следственных связей.

Метафизика в Новое время также стала более связана с развитием науки и философии. Она стала использоваться для объяснения фундамен-

тальных вопросов о природе реальности и познания, а также для разработки новых концепций и теорий.

Как следует из вышесказанного, метафизика в Новое время была переосмыслена и стала более независимой от религиозной теологии. Она продолжает развиваться и влиять на современную философию и науку, а также остается предметом изучения и обсуждения.

Одной из основных концепций метафизики является понятие сущности. Сущность – это то, что делает предмет или явление тем, чем они являются. Она определяет основные качества и свойства объекта. Например, сущность человека может быть определена как разумное существо, способное к мышлению и самосознанию.

Существуют различные подходы к пониманию сущности. В классической метафизике, основанной на учениях Платона и Аристотеля, сущность рассматривается как независимая от внешних факторов и изменений. Она считается постоянной и неизменной.

С другой стороны, в современной метафизике, основанной на учениях Фридриха Ницше и Мартина Хайдеггера, сущность рассматривается как динамическая и изменчивая. Она связана с процессом становления и развития объекта. Сущность рассматривается в контексте его отношений, взаимодействий и контекста.

Кроме сущности, метафизика также изучает понятие бытия. Бытие – это философский термин, который относится к существованию объектов и явлений. Он исследует вопросы о том, что значит существовать и какие формы существования существуют.

Существуют различные подходы к пониманию бытия. В классической метафизике бытие рассматривается как объективная реальность, существующая независимо от сознания. Оно считается основой для всех других явлений и объектов.

В современной метафизике бытие рассматривается как более сложное и многогранное понятие. Оно связано с субъективным опытом и интерпрета-

цией реальности. Бытие рассматривается в контексте индивидуальных переживаний и восприятий.

Таким образом, концепции сущности и бытия представляют собой основные понятия метафизики. Они помогают нам понять природу реальности, ее структуру и смысл. Различные подходы к пониманию этих концепций отражают различные философские традиции и взгляды на мир.

Онтология и космология также являются важными дисциплинами метафизики, которые изучают бытие и мир.

Онтология занимается исследованием сущности и структуры реальности. Она изучает вопросы о том, какие объекты существуют, как они классифицируются и как они взаимодействуют друг с другом. Онтология исследует различные уровни бытия, такие как физическое, биологическое, психологическое и социальное бытие.

Космология, с другой стороны, изучает структуру и происхождение вселенной. Она исследует вопросы о том, как возникла вселенная, как она устроена и как она развивается. Космология также изучает вопросы о возможности существования других миров и форм жизни.

Обе эти дисциплины помогают нам лучше понять природу реальности, ее структуру и законы. Они предлагают различные концепции и теории, которые помогают объяснить мир вокруг нас. Онтология и космология являются важными инструментами для философического и научного исследования реальности.

Метафизика играет важную роль в современной эпистемологии, которая изучает природу знания и его возможность. Метафизика предоставляет основу для понимания того, как мы получаем знания о мире и какие ограничения есть на нашу способность познания.

Одна из ключевых областей, где метафизика влияет на эпистемологию, это вопрос о природе реальности. Метафизика исследует основные свойства и структуру реальности, что помогает определить, какие типы знаний возможны и как они могут быть получены. Например, если метафизика прихо-

дит к выводу, что существует только материальная субстанция, то это может иметь влияние на то, как мы понимаем наши возможности познания и как мы интерпретируем наши эмпирические наблюдения.

Еще одна область, где метафизика важна для эпистемологии, это вопрос о природе сознания и его связи с реальностью. Метафизика может предлагать различные теории о том, что такое сознание и как оно взаимодействует с физическим миром. Эти теории могут иметь влияние на то, как мы понимаем процесс получения знаний и наши возможности оценки достоверности наших собственных мыслей и восприятий.

Также метафизика может помочь определить границы знания и определить, что может считаться достоверным или надежным источником знаний. Например, если метафизика приходит к выводу, что только эмпирические наблюдения являются достоверными источниками знания, то это может ограничить нашу способность признавать другие формы знания, такие как рациональное или интуитивное.

Метафизика играет важную роль в эпистемологии, предоставляя основу для понимания природы знания и его возможностей. Она помогает нам определить, как мы получаем знания о мире и какие ограничения есть на нашу способность познания.

Этические и социальные аспекты метафизики включают в себя рассмотрение вопросов о природе реальности, существования и цели человеческой жизни, а также их влияние на поведение и отношения людей.

С одним из основных этических вопросов, связанных с метафизикой, является вопрос о природе морали. Метафизика может предлагать различные теории о том, что является основой моральных ценностей и какие принципы должны руководить нашим поведением. Например, некоторые метафизические теории могут утверждать, что моральные ценности основаны на объективных фактах о реальности, в то время как другие могут считать, что моральные ценности являются субъективными и зависят от индивидуальных предпочтений и убеждений.

Социальные аспекты метафизики связаны с влиянием метафизических убеждений на общество и социальные отношения. Например, различные метафизические убеждения могут влиять на взгляды людей на религию, политику, этику и другие аспекты общественной жизни. Они также могут влиять на взаимодействие людей с разными культурными и религиозными традициями. Кроме того, метафизические убеждения могут иметь этические и социальные последствия в отношении природы человеческого самоопределения и свободы.

Например, некоторые метафизические убеждения могут поддерживать идею, что человек имеет свободу выбора и ответственность за свои действия, в то время как другие могут считать, что все является предопределенным и человек не имеет реальной свободы выбора.

Соответственно этические и социальные аспекты метафизики являются важными для понимания влияния метафизических убеждений на нашу жизнь и отношения с другими людьми. Они помогают нам размышлять о том, какие ценности и принципы следует придерживаться и как они влияют на наше поведение и взаимодействие с окружающим миром.

Современное значение метафизики заключается в ее способности помочь нам понять и осознать глубинные вопросы о природе реальности, существования и цели человеческой жизни. Она предлагает нам философские рамки для обсуждения и анализа этих вопросов, а также для развития наших собственных мировоззрений и убеждений.

Одно из основных преимуществ метафизики состоит в том, что она позволяет нам задавать фундаментальные вопросы и исследовать глубинные аспекты нашего существования. Она помогает нам размышлять о том, что значит быть человеком, какова природа реальности и как мы можем найти смысл и цель в нашей жизни.

Это позволяет нам лучше понять себя, свои ценности и убеждения, а также лучше понять других людей и их мировоззрение. Метафизика также имеет практическое значение в нашей повседневной жизни. Она помогает

нам размышлять о своих поступках и решениях, осознавать их этические и социальные последствия. Она помогает нам задавать вопросы о том, что является правильным и неправильным, что является ценным и важным в нашей жизни. Это позволяет нам развивать свою моральную и этическую осведомленность и принимать более осознанные решения.

Кроме того, метафизика имеет значение для нашего общества в целом. Она помогает нам понять различные культурные и религиозные традиции, а также уважать и понимать различия между ними. Она помогает нам строить более гармоничные и уважительные отношения с другими людьми, основанные на взаимопонимании и толерантности.

Таким образом, современное значение метафизики заключается в ее способности помочь нам лучше понять себя, мир вокруг нас и наши отношения с другими людьми. Она предлагает нам философские инструменты для анализа и обсуждения глубинных вопросов о природе реальности и цели человеческой жизни, а также для развития наших собственных мировоззрений и убеждений.

Литература

1. Пушкин, В. Г. Сущность метафизики / В.Г. Пушкин. – СПб.: «Лань», 2003. – 480 с.
2. Толстенко, А. М. Европейская метафизика: от бытия-как-природы к бытию-как-истории. – СПб.: ИЦ «Гуманитарная Академия», 2011. – 383 с.
3. Хайдеггер, М. Введение в метафизику / М. Хайдеггер. – СПб., 1997. – 302 с.
4. Carroll, J. W., Markosian, N. An Introduction to Metaphysics. – Cambridge: CUP, 2010. – 267 с
5. Loux, M. J., Crisp, T. M. Metaphysics. A Contemporary Introduction. – London: Routledge, 2017. – 356 с.